
што пратэза [г] не толькі распаўсюджана ў гаворках заходняй Беларусі, але 
і ў цэнтральнай частцы краіны. Трэба звярнуць увагу на неабходнасць дыя- 
лекталагічных даследаванняў усходняй і паўночнай часткі Беларусі. Далей- 
шай перспектывай развіцця працы можа стаць непасрэднае даследаванне 
сучаснага стану лексікі ўсходніх раенаў Беларусі на наяўнасць пратэзы [г], 
[в] перад [а].

Ю. Долмат

АСАБЛІВАСЦІ ПАЭТЫЧНАЙ ВОБРАЗНАСЦІ 
ФРАНТАВОЙ ПАЭЗІІ А. КОРШАКА

Гібель таленавітай творчай моладзі на франтах Другой сусветнай вайны 
была вялікай стратай для нацыянальнай літаратуры. Для многіх з тых, хто 
загінуў, яшчэ толькі займаўся жыццевы золак і распачынаўся шлях у літара- 
туру, але смерць без шкадавання падкошвала будучыню беларускага мастац- 
кага слова.

Сярод маладых паэтаў вылучаўся сваім паэтычным патэнцыялам 
Аляксей Коршак. Вершам паэта ўласцівы асаблівы светлы лірызм, сардэч- 
насць і душэўная цеплыня. Аналіз паэзіі Коршака паказвае, што паэт -  лірык- 
імпрэсіяніст. Такім ен і застаўся ў творах ваеннага часу. Яшчэ ў даваенны 
перыяд паэт авалодаў адметным прыемам: дэлегаваць уласныя інтымныя 
пачуцці вобразамі прыроды. Гэты прыем ен задзейнічае і ў ваеннай паэзіі, 
якая вылучаецца адсутнасцю лозунгавасці і пафаснасці, уласцівай большасці 
паэтычных твораў беларускай літаратуры ваеннага часу. У яго паэзіі прысут- 
нічае камернасць, элегічнасць, рэфлексійнасць, моцны асабовы пачатак. 
У вершах «Паранены», «Гарачынь», «Расстрэл» гэтыя адметныя рысы 
спалучаюцца з трагізмам і сапраўдным драматызмам у асэнсаванні вайны 
і ўласнага лесу. Асаблівая эмацыянальная напружанасць верша «Расстрэл» 
узмацняецца тым, што на сваей зямлі, прыгажосць, якую паэт так глыбока 
адчувае і якая цяпер акупавана ворагам, яму пагражае смяротная небяспека: 
“Па-над возерам вербы...//Іх мой шлях не міне.//Тры маўклівыя стрэль- 
бы//праважаюць мяне.” Але магчымая гібель не палохае, бо яго прыме ў свае 
ўлонне родная зямля і праз гэта ен набудзе неўміручасць: “Дык страляйце! 
Ўсё роўна//не забіць мяне вамГ. У вершах паэта Радзіма, Беларусь, увасобле- 
на ў канкрэтных вобразах прыроды. У вершы «Паранены», які А. Коршак 
напісаў як быццам рэквіем самому сабе, лірычны герой са шчымлівым болем 
развітваецаа з родным краем: “От і ўсё.//За светлы край азёрны,//За вясну 
ў палёх,//Неба сіняе у кроплях зорных//Я навек тут лёг”. Роспач маці над 
загінутым сынам параўноўваецца з крыкам кнігаўкі: “Дзесці плача кнігаўка... 
Ці маці..Г

Нават у час ваенных выпрабаванняў паэт не перастае быць тонкім ліры- 
кам, звяртаецца да такіх агульначалавечых тэм, як сяброўства і каханне, 
успамінае мірны час, салаўіныя ночы і прыгажосць прыроды: “Часам змо- 
рыцца думка ад грымотаў і бітваў... //Стукне сэрца ў грудзёх так: цішыні б

66



і спакою...". Не ваенныя подзвігі, гераізм і ахвярнасць апявае паэт -  ён 
акцэнтуе сваю ўвагу на вечных гуманістычных каштоўнасцях, якія прапускае 
праз сваё індывідуальнае перажыванне.

Паэзія А. Коршака пазбаўлена лозунгавасці, штучнай рыторыкі, заклікаў 
да помсты, нянавісці да ворага. Яна вылучаецца лірызмам, камернасцю, 
выразнай дамінацыяй вобразаў роднай прыроды, праяўленай індывідуаль- 
насцю пачуццяў паэта, нацэленага на гармонію з навакольным светам. Гэта 
абумовіла яго адметнае месца ў паэзіі ваеннай пары. Паэт назаўжды застаўся 
ў памяці народа 25-гадовым юнаком.

Л. Ждановіч

ЭЛЕМЕНТЫ ПРЫТЧЫ Ў РАМАНЕ В. МАРЦІНОВІЧА «МОВА»

Больш за дзвесце гадоў таму І. В. Гётэ казаў, што надышла эпоха 
«сусветнай» літаратуры. Найноўшая сусветная літаратура -  гэта літаратура 
стварэння аўтарскіх мастацкіх мадэляў, інтэнсіўнага пошуку новых формаў, 
стыляў і жанраў.

Сусветная літаратура постмадэрнізму, росквіт якой прыходзіцца на 
канец ХХ-пачатак ХХІ ст., выявіла асаблівае постмадэрнісцкае светаўспры- 
манне.

Літаральна нядаўна, на чытацкую арэну выйшла новае імя -  Віктар 
Марціновіч. Яго кнігі сталі не проста запатрабаванымі, а самымі чытаемымі 
ў Беларусі. Яны прыцягваюць арыгінальнасцю аўтарскай канцэпцыі, маштаб- 
най філасофскай разважлівасцю, нацыянальнай глыбінёй мастацкага пошуку. 
Кнігі В. Марціновіча можна аднесці да інтэлектуальнай прозы, адной з мас- 
тацкіх праяў якой, на маю думку, стала прытча.

Мы прасачылі гісторыю развіцця прытчы ў беларускай літаратуры 
і выявілі, што яна звязана з жанрамі беларускага фальклору (чарадзейнымі 
казкамі, казкамі пра жывёл, баладамі), паэзіяй і прозай «нашаніўскага» часу 
(навелы Я. Коласа, апавяданні М. Багдановіча), а таксама асобнымі, хоць 
і нешматлікімі, творамі нашага часу (В. Быкава), якія даюць прыдатны і ўда- 
лы матэрыял для грунтоўнага аналізу алегарычнай сістэмы, уласцівай бела- 
рускаму менталітэту.

Абапіраючыся на прыведзены ў даследаванні аналіз рамана В. Марціно- 
віча «Мова», мы сістэматызавалі ўяўленне аб асаблівасцях прытчы як жанра 
літаратуры і вызначылі аўтарскую канцэпцыю, якая дапамагла рэалізаваць 
прытчавасць. Складнікамі прытчавасці ў рамане з’яўляюцца: сітуацыі экспе- 
рымента, мадэлі, схематычнасць сітуацый і тыпізацыя вобразаў, своеасаблі- 
вая двухпланавасць, асэнсаванне агульнафіласофскіх катэгорый, наяўнасць 
шматлікіх сімвалічных вобразаў, парабалічнасць і іншасказанне.

Былі выяўлены «прытчавыя трансфармацыі» ў рамане і іх уздзеянне на 
чытацкую свядомасць, калі праводзілася апытанне тых, хто ўжо прачытаў 
твор, падчас розных канферэнцый.
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